

La estación de Teruel ha sido nuevamente bombardeada por nuestra Aviación

LA VOLUNTAD DEL PUEBLO

Largo Caballero señala el camino de la victoria

Reafirmación de todos los derechos—y deberes—de un pueblo libre. Esta es la conclusión a que lleva la lectura del gran discurso pronunciado en la sesión de las Cortes de la República por el jefe del Gobierno, don Francisco Largo Caballero. Pero es una conclusión que no toca la entraña de la trascendental declaración que traza con toda la firmeza de una voluntad vigorosa—o de una suma de voluntades movidas por una interpretación analoga de lo que el cumplimiento del deber exige en los momentos y circunstancias actuales, que viene a ser, en fin de cuentas, la síntesis de la voluntad nacional—, fundada en el erisol de una experiencia tan larga como provechosa. El discurso del señor Largo Caballero—como los pronunciados por el presidente de las Cortes y el Presidente de la República—señala una etapa nueva en el desarrollo de la guerra de independencia que absorbe—o debe absorber—todas las actividades del pueblo español. La preocupación de estos momentos no puede ser otra: ganar la guerra. Y ganarla en el plazo más breve posible.

Al hacer esta afirmación, al igual que con todas las demás que dan un carácter de recta solidez al discurso del jefe del Gobierno, no se ha equivocado el señor Largo Caballero. El Gobierno que así habla por boca de su máxima autoridad es el Gobierno legítimo y auténtico del pueblo español, la representación genuina de la voluntad nacional.

Huelga hablar de confianzas, aun cuando haya aludido el señor Largo Caballero con palabras que denotan una sinceridad que está muy lejos de andar en busca de golpes de efecto. Este Gobierno que él preside contaba con la confianza del pueblo cuando se formó bajo circunstancias que no han cambiado y la sigue poseyendo hoy al demostrar que es un intérprete fiel de los sentimientos y las aspiraciones del pueblo que ofrece generosamente su sangre para garantizar eternamente su libertad individual y la libertad soberana de la conciencia nacional. Para el pueblo español hoy no hay más que un objetivo: ganar la guerra. Es que hay quien tema que bajo esta consigna se oculten siniestros propósitos, turbias maniobras?

La guerra misma desautoriza a quienes así pudiesen pensar en un momento de insinceridad—andando en busca de otros calificativos pudiera tropezarse con algo peor—meditación. Antes de mezclar elementos extraños en esta consigna fundamental, ¿se ha pensado todo lo que esta guerra supone?

Es ésta una guerra de emancipación ciudadana, de afirmación de los derechos inalienables de las masas laboriosas a una vida de plenitud y madurez, moral y materialmente; es también una guerra de independencia, de la defensa de los más honrosos y altos sentimientos de la soberanía nacional. Ambas cosas se contradicen. Se ayudan y se compensan, al discurrir enlazadas por profundas corrientes de la solidaridad colectiva en que se funden las aspiraciones básicas de la individualidad española. Conviene advertir que el pueblo español no ha intervenido voluntariamente—ni menos provocado—esta guerra. Ha sido lanzado a ella. ¿Por qué?

Se sabe de sobra. Por quienes—desde dentro y desde fuera—consideraban peligrosas las conquistas que el pueblo español iba logrando. Pudiera suceder que la impaciencia de unos o el egoísmo de otros estimasen que las conquistas logradas eran pobres y menudas. Pero el hecho de que la reacción se alzase en armas para arrebatarse al pueblo español estas conquistas, las desautoriza. El pueblo español, con su profunda capacidad de apreciación del valor real de las cosas, advirtió a tiempo la magnitud del peligro. Por eso acudió presuroso a contenerlo y a aplastarlo.

Además, ¿hay quien piense que la consigna de ganar la guerra no sea suficiente por la sencilla razón de que pueda devolver las cosas al estado en que se hallaban antes del 18 de julio? Las consideraciones de esta clase, o son ingenuas o son mal intencionadas. ¿Cómo han de volver las cosas al mismo sitio en que se encontraban cuando quedó desarraigado del suelo español el feudalismo campesino e industrial, la gran plutocracia bancaria, un sistema de justicia que, profiriendo un cauce ordinario, era de lenta y pensosa reforma; un instrumento burocrático que, en el mejor de los casos, cumplía con su deber; una burocracia apoyada en el esfuerzo sufrido de la nación, un mecanismo absorbente, corrompido y trágico; una Iglesia que había perdido la única razón de ser. Todo esto, condenado ya antes del movimiento a una lenta extinción, desaparece automáticamente con el triunfo del pueblo español.

Estas y otras muchas consideraciones a que invita el discurso del señor Largo Caballero son lo suficiente para afirmar rotundamente que han existido los motivos, que han terminado las indisciplina, que han de desaparecer todos aquellos que, no fungen como objeto único ganar la guerra. Para ello, centralización de las fuerzas y las actividades, autoridad indiscutible para el Gobierno; mando único, en una palabra, tanto civil como militar. Esto, que lo ha dicho el jefe del Gobierno, es lo que quiere el pueblo español; jamás la identificación entre los que gobiernan y los que se dejan gobernar—porque el Gobierno es la representación genuina del pueblo—ha sido mayor.

Entramos, con el discurso del señor Largo Caballero, en una etapa nueva: la etapa de la victoria.

IMPRESION DE MADRUGADA

A los atacantes de Madrid, ¿se les ha ocurrido defenderse?

Pocos planes estratégicos pueden hacerse ya frente a Madrid. Los fascistas lo han intentado todo. El ataque directo, con gran violencia y toda suerte de armas guerreras; el extender el frente por los extremos para intentar un cerco; el bombardeo de aviación sobre zonas civiles para tratar de desmoralizar a los heroicos madrileños.

Todo les ha fallado. Y tanto frente a Madrid, como en los extremos de sus líneas de trincheras, el valor de los milicianos ha sabido poner coto a todos sus intentos. Y el heroísmo de la población madrileña ha servido para hacer más firme su decisión de que la bota fascista no manche sus calles.

¿Qué les queda, pues, que hacer a los fascistas frente a Madrid? Estos días de calma impuesta por la ineficacia del tiempo se los pasarán trazando planes y discutiendo operaciones. Ganas de perder el tiempo. Madrid no lo tomarán nunca.

Para extender los frentes, sin debilitarlos peligrosamente, no tienen hombres suficientes, a pesar de los "voluntarios" alemanes e italianos. Intentar operaciones por Somosierra, Guadarrama o Guadalupe, es cosa que están haciendo desde julio, y ya hemos visto durante seis meses sus resultados. Todo hace suponer que se decidan por otro ataque directo por cualquiera de los frentes más próximos a la capital. El resultado será el mismo, si es el mismo, cosa que no dudamos, el espíritu de los milicianos. Los milicianos saben que las líneas de calma como el de ayer son cursos de otros tormentos. Por eso siguen tan atentos como el primer día, seguros de que el peligro para Madrid sigue siendo el mismo, aunque ahora contemos con una confianza nacida en su esfuerzo heroico de tres meses de resistencia.

Y a los jefes fascistas, reunidos con el Estado Mayor alemán para trazar planes sobre la conquista de Madrid, se les habrá pasado un detalle y olvidado un plan. ¿Se les ha ocurrido defenderse frente a Madrid que están atacando?

La U. R. S. S. presta servicios eminentes a la paz

París, 2.—Comentando el discurso del ministro señor Delbos, el periódico "L'Humanité" dice que el orador protestó enérgicamente contra la pretensión de excluir a la U. R. S. S. de la comunidad internacional, pues ha prestado eminentes servicios a la paz, y rindió un homenaje a Rusia, ante la campaña de Prensa hitleriana que se ha desencadenado contra ella.—Fabra.

PARTE DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

«Una de nuestras escuadrillas de bimoteres que marchó a Málaga bombardeó frente a Marbella a un buque de guerra que, al parecer, era el crucero «Canarias», sin que fuese alcanzado. La escuadrilla referida bombardeó, con éxito positivo, una concentración de camiones en las cercanías de Marbella.

Tres hidros enemigos se presentaron a bombardear el buque mercante «Delfin», que se encuentra embarrancado en la playa de Calaceite. Avisada nuestra aviación, llegaron cuatro de nuestros cazas, que entablaron combate con los hidros, a los que obligaron a huir.

En Teruel fué bombardeada la estación y también otros puntos estratégicos de aquella ciudad.—Fébus.

COMBATES EN CUATRO CAMINOS

Radio Tenerife dice que hemos atacado las posiciones que tienen los rebeldes en esta barriada y en Vallecas

En estos días de quietud bastante general en los frentes de Madrid han tenido lugar, según radio Tenerife, operaciones de bastante importancia, pero de escasos resultados. El parte que da el radio dice simplemente: «Las posiciones nacionalistas de Vallecas y Cuatro Caminos han sido atacadas por los rojos, que han sido rechazados con grandes pérdidas.

Al parecer, ya hemos avanzado algo, pues hubo ocasiones en que las radios fascistas decían que las líneas rebeldes se encontraban en los buques. Y algo es algo. El que tenemos atacado Cuatro Caminos y Vallecas puede ser causa de sorpresas para este miserable pueblo madrileño, que tal vez no se haya dado cuenta de ello. Pero hay que tener en cuenta que la guerra tiene sorpresas. Una de ellas es esta que los generales al servicio de Hitler y Mussolini se esfuerzan en levantar la moral de sus decididos mercenarios advirtiéndoles que el Ejército de pueblo les ha intentado arrancar las posiciones que tienen en Cuatro Caminos.

Este es un indicio de que van preparando algunas gentes para darles de aquí a algún tiempo la noticia de que habrán tomado Madrid, efectivamente, pero que no habían abandonado su serie ya útil para nada? Esto es ser nosotros quienes hacemos tanto camino se aproxima un poco a la irrisación que en Teruel produjo la pregunta de un periodista sobre cuándo pensaba tomar esta gloriosa capital.

—La toma cuando me venga en gana!—vino a decirle, añadiendo que en Madrid no se va a decidir la guerra. Es natural. El pueblo madrileño se ha empeñado en que así sea.

Se van a unificar los abastos de Cataluña y Aragón

Barcelona, 2.—Durante algunos días han sostenido conversaciones al presidente del Consejo de Defensa de Aragón y diversos miembros de la Generalidad, entre ellos los señores Tarradellas, Izgola, Domenech y Comorera.

Estas conversaciones han cristalizado en una resolución de carácter definitivo que figura en la unificación de los abastos. Se ha llegado a conclusiones definitivas en cuanto a las relaciones comerciales entre Cataluña y Aragón, y se han acordado fórmulas de compensación en cuanto al intercambio de productos. También hay un acuerdo en lo que se refiere a la liquidación de todos los créditos pendientes entre Cataluña y Aragón. Por las necesidades inherentes al desarrollo de la industria azucarera el Gobierno de la Generalidad ha concedido al Consejo de Aragón un crédito de un millón de pesetas.

Otro acuerdo de gran interés es que la Generalidad pagará desde 1.º de febrero 10 pesetas más por cada tonelada de carbón que adquiere en Aragón. Por último, el Consejo de Aragón ha convenido la adquisición de cien camiones para cubrir ineludibles atenciones. Se supone que estos vehículos serán destinados al transporte de remolacha a las fábricas de azúcar.—Fébus.

El Comité de "no intervención" facilita una nota a la Prensa

Londres, 2.—Se asegura que en la reunión de esta mañana del Subcomité de "no intervención" se ha tratado del problema del sistema de control. Efectivamente, al terminar la reunión se ha facilitado a la Prensa el siguiente comunicado: «El Subcomité ha celebrado esta mañana su catorce reunión. Estudió cierto número de cuestiones que deberán ser resueltas por los Gobiernos participantes. En cuanto a esto aún procede adoptar el plan proyectado de control terrestre y marítimo de España y dependencias españolas, de forma que este plan pueda funcionar inmediatamente. En fecha próxima se celebrará una nueva reunión.»

Un evadido de Mallorca habla por radio a los isleños

Barcelona, 3.—Ha conseguido evadirse de Palma de Mallorca el primer teniente de alcalde de aquel Ayuntamiento, señor Chica, quien desde la emisora de radio de Barcelona se dirigió esta noche al pueblo de Mallorca. Dijo que todos deben tener absoluta confianza en la victoria de la España antifascista y que pronto volverá a ondear en todos los edificios oficiales de Mallorca la bandera de la República democrática.—Fébus.

«IZVESTIA» CENSURA LA CONDUCTA QUE SIGUEN ALGUNAS POTENCIAS FRENTE A LA ACTITUD DE HITLER

Parece que, en vista de ello, los nazis se disponen a pedir también que se les den colonias

Moscú, 2.—«Izvestia», comentando el discurso de Hitler, escribe: «Hitler ha declarado sin equívocos que ha quedado como antes. Francia e Inglaterra tenderán su mano a Alemania, pero la mano ha quedado en el aire. Es triste este resultado, no sólo por lo que se refiere a la paz de Europa sino también por la dignidad de esas naciones hacia las cuales Hitler ha demostrado nuevamente su desdén. En realidad, el mundo tiene que estar muy satisfecho, pues ha expresado claramente la situación.

El fondo de la cuestión es el siguiente: Aunque la paz de Europa dependa, efectivamente del éxito en los esfuerzos colectivos para contener a los agresores fascistas, antes de que hayan precipitado al mundo entero a una catástrofe, y éstos se realicen, sin embargo, el camino elegido por Inglaterra y Francia de invitaciones y persuasiones dirigidas a Alemania es incapaz para lograr el fin propuesto. La expansión económica y política de los momentos que prepara esos países y la guerra son el eje de todo el programa político del fascismo. Renunciar a ese programa únicamente cuando vea que no ha conseguido separar y aislar a los países pacíficos, que están amenazados por la agresión alemana. El fascismo renunciará a esta agresión sólo en el caso de que vea que se estroja contra la inmediata resistencia y unión de esos países pacíficos.

Hitler podría dudar y detenerse en su camino hacia la guerra europea mundial si a ello se veía obligado.

El periódico francés, al Inglaterra y Francia han hecho todo lo posible para detener a Alemania en ese camino y si se han puesto obstáculos serios a la sorprendente aventura del fascismo alemán e italiano en España. Ante la actitud amenazadora y absolutamente intolerable, bajo el punto de vista de la paz europea, adoptada por Alemania en consecuencia, Francia e Inglaterra se han contraído a Inglaterra la posibilidad de una resistencia organizada.

La política de Inglaterra es tal, que Hitler puede estar convencido de que el solo está dispuesto a sostener energicamente la organización colectiva de la paz.

«Nos vemos obligados—agrega «Izvestia»—a considerar indignamente a estas potencias. Mientras Inglaterra y Francia, y sobre todo Inglaterra, continúan en este estado de dudas, mientras con-

El próximo Congreso de la Asociación de Escritores de Defensa de la Cultura se celebrará en Madrid

París, 2.—En la reunión celebrada por la Asociación Internacional de Escritores de Defensa de la Cultura se leyó el mensaje de simpatía dirigido por el subsecretario de Estado, Leo Lagrange, a los combatientes que defienden la República española.

Oradores de diversas nacionalidades expresaron su simpatía por los combatientes de la Libertad.

La Asamblea decidió que el próximo Congreso se celebre en Madrid, a pesar de la guerra civil.—Fabra.

En la sesión de las acciones agresivas de los fascistas con palabras, u o al mismo tiempo no son muy claras e inteligibles, respecto a los cálculos, acervos y razonamientos de Hitler, inevitablemente tenemos que caer en la decepción.—Fabra.

PERISTEN LAS DUDAS
Londres, 2.—La Prensa esboza dos tendencias acerca del deprecador discurso de Hitler: una, la de que todavía se está pronto para desautorizar, y que los miembros del Subcomité de "no intervención" abren un camino abierto para llevar a Alemania hacia una aproximación a las demás naciones que deseen un nuevo sistema de seguridad colectiva y económica; la otra, que al no contestar a las ofertas hechas, Hitler las rechaza.—Fabra.

ALEMANIA QUIERE COLONIAS
París, 2.—«Excelsior» dice: «En Berlín se está elaborando un memorándum con las reivindicaciones coloniales de Alemania, y que será sometido a Francia, Inglaterra, Bélgica y Japón.»—Fabra.

A LOS NAZIS NO LES GUSTO EL DISCURSO DE DELBOS
Berlín, 2.—El «Lokal Anzeiger» censura

El proceso del Centro Paralelo Han pagado con la vida trece traidores a la causa del pueblo soviético

Moscú, 2.—Oficialmente se confirma que ayer fue cumplida la sentencia dictada por el Tribunal Militar del Consejo Supremo de la U. R. S. S., habiendo sido pasados por las armas los condenados Platakov, Serebriakov, Murlov, Drobni, Livchitz, Boguslavski, Kniazev, Rataitchak, Norkin, Chestov, Turok, Puchin y Grache.—Fabra.

que el señor Delbos, al referirse al discurso del canciller, haya hablado de materias que caían dentro de los principios de Ginebra y de la idea de que la U. R. S. S. forme parte integrante de la comunidad internacional.—Fabra.

El grito unánime de Navarra es que se llegue a un acuerdo, pues la situación económica es desesperada

Barcelona, 2.—Esta tarde llegó a Barcelona un ciudadano, natural de Navarra, que logró pasar la frontera por Vera del Bidasoa con el auxilio de elementos del Frente Popular francés.

Ha manifestado que en toda Navarra, ante las derrotas que sufren requetés y falangistas, el grito unánime en aquella región es que, con toda urgencia se llegue a un arreglo, pues la situación económica es desesperada.

Es referido que, en Irún, Sergio Artoche, jefe de los falangistas, que estaba en relación estrecha con los «cruces de fuego» de Francia, ha procurado la recluta de unos mil quinientos hombres para atacar las comunicaciones de la frontera, especialmente las de Port-Bou y de acuerdo con los jefes fascistas.—Fébus.

El homenaje a la Columna Internacional no es uno más a una unidad militar: es el homenaje del FRENTE POPULAR DE MADRID al FRENTE POPULAR DE EUROPA

PARECE SER QUE EL «NELSON» HA MARCHADO A BALEARES

Sir Roger Backhouse podrá comprobar allí la "no intervención"

Barcelona, 2.—Aunque esta mañana hubo empeño en los centros oficiales marítimos en negar que el acorazado inglés «Nelson» había llegado a nuestro puerto, lo cierto es que el buque quedó fondeado fuera del puerto, frente a la playa de la Barceloneta.

Se sabe que en el barco vino el almirante de la escuadra inglesa sir Roger Backhouse con quien han almorzado a bordo el cónsul y el vicecónsul de la Gran Bretaña. También estuvieron en el buque algunos elementos de la colonia británica, que cumplimentaron al almirante, así como el jefe de los servicios de Orden público.

A las cuatro de la tarde, el «Nelson» se hizo a la mar. Se supuso que ha marchado con rumbo a Baleares.—Fébus.

Mañana jueves se reunirá el Consejo provincial de Izquierda Republicana

Mañana jueves, día 4 de febrero, a las tres y media de la tarde, celebrará reunión ordinaria en su domicilio social, el Consejo provincial de Izquierda Republicana de Madrid, lo que se recuerda a todos los correligionarios consejeros para encarecerles que no dejen de asistir a la mencionada reunión.

«La situación, a mi juicio -- dice el general Miaja --, mejorará cada día»

El presidente de la Junta Delegada de Defensa de Madrid, general Miaja, recibió ayer a los periodistas. Estos le pidieron su impresión respecto a las operaciones militares en las últimas veinticuatro horas, y el general contestó:

«Puedo decir a ustedes que en todos los sectores cercanos a Madrid hubo tranquilidad completa.

En periodista dijo al general que durante la madrugada del lunes se oyeron tiros de ametralladora y de cañón, a lo que el general Miaja respondió: «Eso no es extraño. De cuando en cuando se oyen disparos que, naturalmente, se hacen en el frente.

La artillería facciosa batió ayer Vallecas con poca intensidad

En Madrid, el enemigo desplegó poca actividad durante el día

PARTE OFICIAL DEL MINISTERIO DE LA GUERRA, RADIADO ANOCHE A LAS 21,30 HORAS

«FRENTE DEL CENTRO».—En nuestras posiciones de El Escorial se han presentado tres soldados evadidos del campo faccioso. Aran juez.—En Seseña, ligero tiroteo de fusil, mortero y artillería por ambas partes.

En Algodor, el enemigo fué rechazado en un ligero ataque, ocasionándole bajas vistas.

En Ciempozuelos se ha presentado un soldado evadido de Valdemoro.

Guadalajara.—En el sector de La Toba, cañoneo enemigo, siendo replicado por nuestra artillería, ocasionando a los facciosos bajas vistas.

En Madrid, el enemigo ha desplegado poca actividad durante el día de hoy.

Su artillería ha batido con poca intensidad Vallecas y nuestras posiciones del sector de Puerta de Hierro. La nuestra ha actuado energicamente, contrabatiendo la enemiga y cañoneando las posiciones contrarias de «El Basurero».

Sin novedad en los demás frentes.

Ya se habrán convencido las naciones "pacifistas" de lo poco que valen las maneras complacientes y suasorias con los países agresivos. España era de "constitución" pacifista, y sin embargo...

REDACCION Y ADMINISTRACION: Alfonso XI, 4. — Teléfono 21090 SUSCRIPCIONES. — MADRID: 3,50 pesetas al mes PROVINCIAS: 10,50 al trimestre; semestre, 21; al año, 42

Unos Balas Rojas han entrado en terreno enemigo para traer material de enseñanza de un grupo escolar

Junto a los campos de concentración Oficina de reclutamiento de "voluntarios"

Londres, 2.—El "Manchester Guardian" dice que en Oranienburgo (Alemania) existe una oficina de alistamiento para España, desde donde los alistados salen después de un período de instrucción y de comprometerse por escrito a no revelar el punto de destino.—Fabra.

N. de la R.—Oranienburgo se ha hecho famoso por poseer uno de los campos de concentración más espantosos de Alemania.

EL SEÑOR ALVAREZ DEL VAYO INFORMA AL CONSEJO DE SUS ACTIVIDADES EN GINEBRA

Valencia, 3.—A las cuatro y media de la tarde se han reunido los ministros en Consejo, bajo la presidencia del señor Largo Caballero.

Terminó la reunión a las nueve y veinte. Facilitó la referencia verbal el ministro de Agricultura por ausencia del secretario, Jesús Hernández, que en aquellos momentos asistía a un acto en el Olimpo.

El señor Uribe dijo que el Consejo se ha dedicado en su mayor parte a oír el informe del ministro de Estado sobre la reunión en Ginebra de la Sociedad de Naciones. El debate ha sido amplio y el Gobierno mostró su unanimidad en ratificar su posición que sobre la cuestión internacional viene manteniendo.

La última parte del Consejo se dedicó al estudio de cuestiones de trámite.—Fébus.

TACOS Y ALMANAQUES 1937 NUEVA EDICION.—Goya, 20 moderno.

Un aparato alemán cae destrozado por nuestros cazas cerca de Alhaurín el Grande

Málaga, 3.—Con referencia al ataque aéreo llevado a cabo ayer por tres aparatos enemigos, que encontraron la respuesta debida en nuestros cazas, se ha comprobado que uno de los aviones rebotó en incendio. Sus restos han aparecido en el cercano pueblo de Alhaurín el Grande. En uno de los tanques de gasolina se ha encontrado una chapa, por la que se ha venido en conocimiento de que el avión era alemán. Uno de nuestros aparatos tuvo que descender con averías. Los aparatos alemanes arrojaron diversas bombas sobre la barriada obrera de La Libertad, donde abundan las viviendas modestas. Eran conducidos una mujer y una hija de ésta.—Fébus.

NUESTRO TELEFONO: 21090

La Lotería Nacional

Valencia, 3.—Resultado del sorteo verificado hoy: 1.º 26.933.—Madrid. 2.º 41.123.—Madrid. 3.º 26.855.—Barcelona. 4.º 6.224.—Alicante. Quintos 25.623.—Barcelona. 33.388.—Valencia. 14.965.—Madrid. 6.785.—Madrid. 9.904.—Valencia. 33.538.—Barcelona. 2.454.—Reus. 32.837.—Madrid. 18.567.—Barcelona. 40.588.—Málaga. 35.719.—Sanander. 34.382.—Madrid. 22.852.—Alicante. 36.402.—Barcelona. 34.319.—Madrid.—Fébus.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Prórroga del pago del semestre último Queda prorrogado el pago sin intereses de demora hasta el 20 del corriente mes del semestre vencido en 31 de diciembre de 1938.

ENSEÑANZAS ACADEMIA CANTOS. San Bernardo, 2. Madrid. Intenitores. Ayudantes. Peritos Aparejadores. Delinquentes. FINTES TESIMOS abrigos de cuero, bolsa, calzados. Calle Colón, 2. VARIOS EMBARAZO, menstruación, regla interrumpida, consulta gratuita. San Bernardo, 20. APARATOS FOTOGRAFICOS. Marcos recortados "E89191A". Pasaje Mitre, 3, teléfono 1314L.

"El que no crea lo del partido de fútbol es un fascista", dice, indignado, uno de los "jugadores"

El discurso de Azaña, leído con avidez en las trincheras. El arrojó del teniente José Luis Miranda Maeso

Se deja atrás los solares que, antes de las visitas de la aviación fascista, fueron casas de cuatro o cinco pisos, y se llega pronto a las posiciones de primera línea. Antes de llegar es preciso transcurrir junto al hoyo producido por una bomba. La fuerza de la explosión ha levantado los railes del tranvía a una altura inverosímil. Más de cien metros de carril han salido por el aire, yendo a enredarse en la copa de los árboles, altísimos en este sitio. Un trozo de vía completa, con sus traviesas y todo, ha saltado también hacia arriba, y forma una especie de escalera, por la que quisiera subir al encuentro de los criminales aviadores.

NO ME CONTEIS MENTIRAS La tarde es clara y el barro empieza a desaparecer de las trincheras. Sin detenerme en la Comandancia, sigo hasta la avanzada establecida en una casa determinada por los milicianos del batallón Giral. Apenas les veo, les suelto esta andanada: —Otra vez no me contéis mentiras. Eso de que jugabais al fútbol la otra noche que hubo ese combate tan fuerte, mientras las balas os silbaban sobre las cabezas, no hay quien lo crea. Yo, que soy un poco ingenuo, lo puse en el periódico y se han reído de mí.

Se me quedan mirando muy fijos. Unos se ponen serios y otros se indignan. Por fin, uno sonríe un poco, dice: ¡bueno!, me vuelve la espalda y se larga. En cambio, otro lo toma muy a pecho, y me grita desahogado: —¿Pues sabes lo que te digo ahora? ¡Que el que no lo crea es un fascista! Y lo digo yo. Que venga por aquí a decirme que es mentira.

EL TENIENTE JOSE LUIS MIRANDA MAESO

Se acerca el teniente José Luis Miranda Maeso. Fue uno de los organizadores de la partida de balompié que discutimos. El miliciano no puede contener su indignación y le espeta, apenas le ve llegar: —Dices que por ahí no se creen que la noche del combate estuvimos jugando al fútbol. —Si no se lo creen, ¿qué vamos a hacer? Pero te advierto—se dirige a mí—que no habia ningún peligro. Las balas pasaban muy altas.

Hace un contraste curioso verle tan tranquilo, en su enorme corpulencia, junto al miliciano menudo y rojo de indignación. El teniente Miranda ha sido luchador de "catch-as-catch-can". Antes había sido alférez de la Legión, en Marruecos. Por sus conocimientos militares, le hicieron instructor de los Balas Rojas. También fue su profesor de Gimnasia. Cuentan de él y no acaban. Es hombre siempre decidido a todas las descubierras. Y tan arriesgado en ellas, que a veces se interna de tal forma en terreno enemigo que más de una vez han estado a punto de tirarle desde nuestras posiciones, tomándole por algún fascioso que transcurría por su terreno.

ESCUELAS DE ANALFABETOS EN LAS MISMAS TRINCHERAS

De regreso a la Comandancia, después de asegurar a los milicianos que insistiré sobre lo del partido de fútbol en plena noche y bajo las balas, observo que en cada parapeto, en cada vuelta de trinchera, hay una pizarra, y sobre ella, escritas torpemente, algunas frases. Es lo primero que me pregunto al capitán Gonzalo. —Es que hemos establecido—me responde—unas escuelas para analfabetos en las mismas trincheras. Entre los tres o cuatro más cultos enseñan a leer y escribir a los que no sabían.

—¿Ya saben todos? —Casi todos. Y a los que todavía no están muy enterados, les falta muy poco. —¿De dónde habéis sacado todas esas pizarras? —De ese Grupo escolar. Y me señala uno, situado entre las dos líneas de fuego, muy próximo a las trincheras fascistas. —Está muy cerca de ellos. —A unos quince metros. —¿No habéis encontrado otro sitio más cerca?

AL CAMPO ENEMIGO POR MATERIAL DE ENSEÑANZA

—Fuimos ahí detrás, a un colegio religioso que había. Pero no servía nada de lo que tenían. Muchas estampitas de la Virgen, muchos catecismos; pero nada útil, en fin. Entonces se nos planteó el problema del material de enseñanza. José Luis lo arrojó en seguida. Escogió seis hombres, y por la tarde teníamos aquí cuanto necesitábamos: libros de enseñanza primaria, esferas, cartillas, pizarrines; todo cuanto pudieran cargar.

—Es peligroso. —Sí. Pero yo no me enteré—y guiña un ojo significativamente. De la labor que realizan las escuelas de analfabetos en las trincheras de los Balas Rojas yo me he podido dar cuenta esta tarde. Por todas partes, grupos que leen, mientras el resto de los compañeros escuchan. A veces, el lector, que suele ser de los alumnos más atrasados, tropieza de vez en cuando. Pero los demás les corrigen y todos prestan una gran atención. Esta tarde estaban leyendo el discurso del señor Azaña en Valencia. Y ni uno solo pestañeaba. Había párrafos que los comentaban con apasionamiento, y otros que discutían en su lenguaje, a veces pobre de expresión, pero rico de significado.

UN CASO EMOCIONANTE

Hoy me han referido un caso emocionante. Uno de los muchachos más jóvenes del batallón, casi un niño, ha recibido una carta de su casa. Le escribía el padre desde su pueblo, en la provincia de Jaén. Antes el muchacho no sabía leer ni escribir. Pero aprendió en la trinchera, alternando la enseñanza con la lucha contra los fascistas, y la primera carta que trazó su mano fue para dar cuenta al padre de que vivía y estaba contento. Hoy, como digo, el padre le ha contestado. El es el hermano mayor y el padre es viejo. "También se lucha contra los fascistas trabajando la tierra—le ha escrito—Ven, pues tus otros hermanos también tienen que comer". El muchacho ha estado llorando toda la tarde. Después se ha acercado al capitán Gonzalo, riendo a través de sus lágrimas. —¿Ya estás decidido a irte?—le pregunto. —"QUE YO ESTOY MUY BIEN CON LOS COMPANEROS!"

—Que no, señor. Que yo no me voy de aquí. Que yo estoy muy bien con los compañeros. Que yo no me voy de aquí más que corriendo detrás de los "fascistas". —Pero si tu padre te llama tendrás que marchar a trabajar la tierra para que puedan comer tus hermanos. —Que no me marché. Que no, señor. Ya sé lo que voy a hacer—contesta riendo, mientras se limpia las lágrimas con el revés de la mano—. En cuanto cobre, le mando el dinero, y que se apañen ellos allí. Así ellos comen y yo me quedo aquí, que es donde quiero estar. Que estoy muy bien con los compañeros—repite como un estribillo aprendido de memoria.

¡ESTA MAÑANA, SI ME DESCUIDO...!

Un sargento de ametralladoras se acerca a nosotros. —Mi capitán: avísele a José Luis que no se meta tanto en terreno enemigo cuando haya una descubierra, o que nos avisen antes. Si no le voy a sacudir con la máquina. ¡Esta mañana, si me descuido...! —Ya se lo diré. Mejor aún, se lo ordenaré. El sargento se marcha, y a punto de despedirnos, el capitán Gonzalo me dice: —No me busques conflictos con el periódico. Has contado lo del fútbol, y ahora todos quieren que les mande a la avanzada de la casa para demostrar que también son capaces de jugar mientras el enemigo gasta municiones. Lo has puesto que ni que fuera una herolicidad. —Pues hoy insistiré sobre ello. —Entonces me has lucido. No vuelvas por aquí. —Hasta mañana.

José CARRO

LOS FASCISTAS VAN A ASESINAR A UN HIJO DE "CLARIN"

Valencia, 3.—La Alianza de Intelectuales Antifascistas en Defensa de la Cultura ha enviado un telegrama al secretario internacional de la organización, rogándole que se interese con toda urgencia por el indulto del camarada Leopoldo Alas, hijo del inmortal escritor "Clarín", condenado a muerte por los militares fascistas de Asturias.—Fébus. POR EL HECHO DE HABER ASISTIDO A UN MITIN Gijón, 3.—El gobernador general de Asturias, Dolarrino Tomás, ha recibido una comunicación telegráfica del ministro de Justicia, diciéndole que ha puesto en conocimiento de las entidades culturales y universitarias de Europa el caso ocurrido en Oviedo, donde un tribunal militar fascioso ha solicitado la pena de muerte para el rector de aquella Universidad, diputado que fue de las Constituyentes, Leopoldo Alas. Se trata de un republicano moderado, apartado hace tiempo de la política. El fiscal fascioso se ha fundado para pedir tan gravísima pena en el antecedente de que Leopoldo Alas concurrió a un mitin, en el cual uno de los oradores dijo que el dinero preanunciado para construir debía destinarse a construir casas higiénicas con destino a las viudas y huérfanos de los caídos durante la represión de 1934. Otro de los motivos en que se funda la petición fiscal es en que el rector de la Universidad de Oviedo asistió en Ribadesella a un acto de la Semana Pedagógica para llevar a la

El jefe del Partido Comunista francés se dirige por radio a la opinión de España desde el teatro Olimpia, de Valencia

"No en todos los frentes hay el mismo espíritu de sacrificio que en el de Madrid", dijo José Díaz en el acto

Valencia, 2.—Desde el teatro Olimpia de esta ciudad se ha dirigido hoy por radio a la opinión española el diputado francés y jefe del Partido Comunista de la veleta República, Maurice Thorez. El escenario estaba presidido por un medallón con la efigie de Stalin sobre la hoz y el martillo. Sobre la mesa presidencial se había colocado una gran bandera tricolor. Estaba anunciado que antes que el diputado comunista francés hablaría José Díaz para desarrollar el tema "Consejo Internacional del Frente Popular nacional e internacional". Ocupó la presidencia el ministro de Instrucción pública, Jesús Hernández. Pronunció unas palabras el miembro del Bureau español de la Internacional Comunista Jesús Hernández, quien resaltó la importancia de los discursos que iban a pronunciar acto seguido los dos secretarios generales de los dos partidos hermanos. (Grandes aplausos.) "Os van a indicar—dijo—la gran arma que utilizaremos para derrotar al fascismo internacional. El Frente Popular es el órgano que en Francia reduce a la impotencia los deseos imperialistas. En cuanto a nuestra guerra, con ella forjamos la tranquilidad del mundo. Constituirá el orgullo de todos los antifascistas nuestra victoria y salvaremos al mundo de la barbarie fascista. Bajo la bandera del Frente Popular es como hemos de ir a la liberación de España. Quienes digan que esta etapa está superada, quien pretenda debilitar esta unión con un programa exclusivo, haca un servicio a los enemigos de nuestro pueblo, a los enemigos de los trabajadores. Los trabajadores, cada día, debemos reforzar más la bandera de este Frente Popular, marchando unidos con todos los hombres dignos, con todos los hombres democráticos y liberales que sientan nuestra causa. (Grandes aplausos.) Habió después Selich, secretario del Comité provincial del Partido Comunista. Dijo un saludo al gran jefe Maurice Thorez, y puso de manifiesto la gran importancia de los frentes populares en todos los países. "Nosotros aseguramos aquí que sabemos mantener la unión con todas las fuerzas antifascistas". El nombre de las Juventudes checoslovacas, pronunció un breve discurso en su idioma el camarada Milka Krissler, quien resaltó la importancia de la colaboración internacional, demostrada en las Brigadas internacionales y por la aportación de víveres enviados a España desde el exterior. "La guerra que sostiene la República española es la defensa de todas las democracias. Nuestro deber es influenciar a los nuevos Gobiernos que ayuden al legítimo Gobierno de la hermosa España. ¡Salud, camaradas!" (Muchos aplausos.) Entre ovaciones se acercó al micrófono el camarada Maurice Thorez. En su honor se interpretó "La Internacional", que fue escuchada por el público puesto en pie y con el puño levantado. "LA CONCIENCIA UNIVERSAL ESTA HORRORIZADA POR LOS CRIMENES DE BADAJOZ"—DIJO THOREZ "Camaradas españoles—empezó diciendo Thorez—, he traigo el saludo fraternal de los trabajadores de Francia, el saludo de aquellos trabajadores a la causa obrera, que sufre y muere por la libertad. Os traigo el saludo de la democracia francesa y del Frente Popular francés para la República Española y su Presidente, señor Azaña. Admiramos al pueblo español, que ha levantado una barrera al fascismo; admiramos vuestro heroísmo. El pueblo español está manteniendo una guerra con la que se espera provocar una nueva constitución universal. La conciencia universal está horrorizada de los crímenes de Badajoz por esos salvajes que se titulan nacionales. "Nosotros, sola la verdadera España, la nación española; ellos son los aparatos italianos y alemanes y los destructores de la cultura. Vosotros con vuestro heroísmo defendéis la libertad del mundo entero, y como digo con acierto vuestro Presidente Azaña, en los campos españoles se está librando la batalla de la democracia y de la paz mundial. Contáis ya con el órgano principal, con el Ejército Popular, y vuestro tema ha de ser: unidad, unidad y unidad. Vuestros luchas hermanos—siguió diciendo Thorez—es la nuestra, y vuestra causa es la causa de toda la Humanidad progresiva. Todos estamos comprometidos con vosotros en calles y plazas. Vivid el derecho del pueblo español provee de medios de lucha y derrotar al fascismo."

He tenido ocasión de conversar con algunos camaradas heridos de la Brigada Internacional, que convalecen en Francia. Con el espectáculo de la "no intervención" se ha dejado a Alemania o Italia muchos desastres a los fascistas, poniéndolos en peor situación que a Abisinia. Nosotros, los comunistas franceses, no hemos dejado un solo momento de señalar el peligro. Si se hubiera acogido al servicio del sentimiento del ciudadano francés ya estaríamos asistiendo a vuestra victoria, porque mis compatriotas saben que Alemania lo que desea es amenazar a Francia y al Frente Popular francés. Pese a todos los obstáculos, venceréis y venceremos, y llevaremos a nuestros países a una vida digna. Pese a todas las ayudas, el fascismo no pasará. Thorez terminó su discurso con vivas a la República española, a los frentes Populares y al Partido Comunista. TODO TIENE QUE ESTAR SUJETADO A LA GUERRA Y A LA DISCIPLINA DEL GOBIERNO A continuación habló el secretario general del Partido Comunista español, Camaradas: hay que actuar con la pena a examinar un poco la situación, comenzó diciendo. "Yo voy a plantear esta noche algunos problemas. Hay un Gobierno del Frente Popular, que representa a todas las fuerzas políticas y sindicales, y por ello todos debemos estar a su servicio. Igual debe ocurrir en los Ayuntamientos, pues en cuanto se constituyan serán todos los Comités. (Grandes aplausos.) Seis meses de guerra civil enseñan mucho más que seis años de cultura. Vamos a terminar, pero debemos hacerlo muy pronto. Se necesita la comprensión de todos en la industria y en la agricultura, donde se están haciendo ensayos por grupos. Hay que luchar y acabar con tales ensayos. La industria debe estar al servicio de la guerra, y los Comités tienen que desaparecer. Si se fabrican fusiles en Cataluña y hacen falta en Aragón o en Madrid, pues a Madrid y a Aragón deben enviarse. Camaradas: hay que actuar con algo más de seriedad y servir al Gobierno y a la guerra. Algo análogo ocurre con la agricultura; no se puede ir a la colectivización o socialización del campo por la fuerza, y mucho menos apoderarse de

CARTELERERA

TEATROS CALDERON (U. G. T.).—3,15 y 5,15. Esquitos nuevo programa. Pope Guerrero, Paquita Almeria, Lolita Granados, Juan Varea, Hermanas Brasil, Carmelita Caballero. Tercera semana de Pompo, Theano y familia (nuevo repertorio). Cincuenta y cinco años. Sábado, Sombra de copa. ES-LAVA (U. G. T.).—Vodvil Laura Pinillos-Mariano Ozores. 4 tarde. La escuela de las adúlteras (exitazo). MARTIN (U. G. T.).—Revistas. 4,15. Mujeres de fuego (exitazo).

CINES ACTUALIDADES (S. R. L.).—Continúa desde 11 mañana. Butaca, 1 peseta. Holanda (documental). Los Soviets deportivos (soviéticos). Con la cámara en el fondo del mar (cultural). Hielo (comedia). De las dan las dan las toman (dibujo, Poyey). BARCELONA (U. G. T.).—Rincón de Cultura. Estaciones Frente de la Juventud. Continúa a las 7 tarde. Sombra de copa. BELLAS ARTES (U. G. T.).—Continúa, desde las 3. El negro que tenía el alma blanca. BILBAO (U. G. T.). (Teléfono 30796). A las 3 y 5,30. El héroe público número 1. 3 a 7 tarde. Sombra de copa. 3 a 7 La destrucción del hampa y Madrid, sufrido y heroico. Butaca, 1,50. CAPITOL.—3,15 y 5,30, sensacional programa. Primero de Mayo en Madrid (avilación). Más alto que las montañas. El beso de la muerte (emocionantes aventuras policíacas). El horror de la guerra (en español) y La derrota del imperalismo alemán Orquestra Capitol (últimos días). CAIXERES.—Continúa, desde las 11 mañana. 1 peseta. Sección de Propaganda antifascista del regimiento Margarita Polken. U. G. T. El amiguito de Betty. Más alto que las montañas (documental). Y Rumbo al Cairo (superproducción española, por Miguel Ligero, Mary del Carmen y Ricardo Núñez).

CINE DOBLE.—Todos los días, a las 3,15 y 5 de la tarde, el interesante film de guerra sin cinescopio. CINE ELCAÑO (Rincón de Cultura). Batallas Frente de la Juventud.—Continúa de 3 a 7. Rebeldía (por Shirley Temple). CINE DE LA FLOR (U. G. T.).—Desde las 3. El último varón sobre la tierra (en español) y otras. GOYA (Paseo de Valencia). (U. G. T.). 3,15 y 5. Tehapanul, el guerrillero rojo, y Ambarcarro rojo. HOLLYWOOD (U. G. T.).—Continúa, de 3 a 7. 1 peseta. Remordimiento (por Shirley Temple). MADRID-PARIS.—Continúa, desde 11 mañana. Butaca, 1,50. Bajo el control de las J. S. U. Estamos con vosotros y La patria es llama. MONUMENTAL (U. G. T.).—3,15 y 5,30. Los marinos de Constaty y Juventud triunfante. PALACIO DE LA MUSICA (U. G. T.).—Continúa. El camino de la vida. PANORAMA.—Comienzo de 11 a 8. Butaca, 1,50. Al servicio del S. R. L. Gracia y simpatía (Shirley Temple, en español) y Pirata submarino (en español). PLEYEL CINEMA (U. G. T.).—Continúa, de 3 a 7. Don Quintín el amareño. DOBLE DOBLE (U. G. T.).—Sección única, 1 peseta. PROGRESO (U. G. T.).—Sección continua, de 3 a 7 de la tarde. Magnífico programa doble. Fiel a una mujer y A las siete un atrápalo (drama policíaco). Precio único, 1 peseta. SALAMANCA (U. G. T.).—3 y 5,30. Rebeldía a bordo (hablada en español). Gran éxito de Clark Gable. SINDICATO UNICO DE LA INDUSTRIA CINEMATOGRAFICA Y ESPECTACULOS PUBLICOS TEATROS ALKAZAR (C. N. T.).—4,30. Andalucía la brava (de José María Granado, con intervención del gran cuadro flamenco). ASCASO (antes María Isabel). (C. N. T.).—4,30. Sol y sombra (éxito de toda la compañía). COMEDIA (C. N. T.).—Compañía comedias. 4,30. ¡Qué solo me dejéis! CHUECA (C. N. T.).—4,30. Nuestra Natacha. GARCIA LOPEZ (C. N. T.).—4,30. Engañada, Constante. MARAVILLAS (C. N. T.).—Revistas. 4,30. Los Leandros. PARDINAS (C. N. T.).—4,30. La Revolucion y La Dolores.—Programa doble. FAYON (C. N. T.).—Compañía lírica. 4,30. sección doble. La Dolores y El santo de la Iudra. CINES AVENIDA (C. N. T.).—Sesión continua, de 3 a 7. Todos los días, Sombra de copa (en su segunda semana de gran éxito). CALATRAVAS (C. N. T.).—Sesión continua, de 11 de la mañana a 7 de la tarde. Por el mal camino. CHAMBEHI (C. N. T.).—Sesión continua, de 3 a 7. Don Quintín el amareño. DOMINGO DE MAYO (C. N. T.).—Sección continua, de 3 a 7. El embrujo de Manhattan. DURRUTI (antes San Carlos). (C. N. T.).—Continúa de 3 a 7. Esclavos de la tierra. ENCOMIENDA (C. N. T.).—Continúa, de 3 a 7. Programa doble. El botones del hotel d'Almaço (graciosa comedia) y La senda del orlén (gran película de género). FIGARO (C. N. T.).—Continúa, de 3 a 7. Programa doble. Los misterios de París y Noche de fantasma. OLIMPIA (C. N. T.).—Sesión continua, de 3 a 7. Don Quintín el amareño. MARAVILLAS (C. N. T.).—Sesión continua, de 3 a 7. El embrujo de Manhattan. RIALTO (C. N. T.).—Dos secciones, a las 3 y 5,30. Mayra clara (en su 36 semana de éxito oratorio). ROYALTY (C. N. T.).—3,15 y 5. A la casa (gran drama de avilación). TETUAN (C. N. T.).—Próxima inauguración con Amor en maniobras (por Chabrier y Leoni).

Las Juventudes republicanas, que tienen un programa de liberación económica dentro de una sociedad libre, expondrán ante Madrid sus apreciaciones del momento político

Maravilloso film de palpitante actualidad MERCADERES DE LA MUERTE ¿DONDE?... ¿CUANDO?...